Вопросы к экзамену по курсу «Социолингвистика»
1. Социологическая лингвистика как раздел науки о языке. Социолингвистический подход к
предмету   лингвистики.   Определение   социолингвистики,   ее   истоки.   Предмет и статус
социолингвистики. Вариативность языка и ее связь с социальной вариативностью.
2. Проблема предмета и границ социолингвистики. Место социолингвистики в ряду других
дисциплин    (интралингвистика,    социология,    семиотика,    стилистика, психолингвистика,
лингвокультурология и др.).

3. Направления социолингвистических исследований. Синхроническая социолингвистика.
Диахроническая   социолингвистика.   Микро-   и   макросоциолингвистика.   Теоретическая   и экспериментальная  социолингвистика.  Социолингвистика и социология языка.  Прикладная социолингвистика.
4. Социологизация отечественного языкознания. Этапы становления социолингвистики в
России. Труды С.И.Карцевского, Р.О.Шор, А.М.Селищева, В.Н.Волошинова, Е.Д.Поливанова, Л.П.Якубинского как основа российской социолингвистики.
5. Разработка социологических проблем языка в Пражской лингвистической школе.
Американская, японская, немецкая социолингвистика. Основные рассматриваемые проблемы и научные школы.
6. Методы социолингвистических исследований. Методы сбора социолингвистических
данных. Разновидности выборки. Отбор информантов, посторонние выборки исследования. Методы сбора материала. Прямые и непрямые методики. Количественные и качественные методы. Экспериментальные методы. Способы социолингвистического анализа. Обработка и представление статистических результатов. Анализ письменных источников.
7.
Социум  и  язык.   Формы  существования  языка.  Территориальная  и социальная дифференциация языка. Функциональные сферы языка в обществе. Формы существования языка. Стандарт и норма. Территориальный диалект. Некодифицированные наддиалектные формы речи. Койне. Просторечие. «Социальные диалекты»; проблема существования «классовых диалектов».
8.
Социум и язык. Формы существования языка. Профессиональные, корпоративные и тайные подъязыки. Половозрастные противопоставления в языке: язьпс и гендер, язьпс и возраст.
9.
Письменность и литературные языки. Функциональные стили. Стилистические подсистемы литературного языка. Литературный язык и разговорная речь. Пуризм. Типологические различия литературных языков. Региональные варианты нормативного языка. Региональные стандарты. Множественность норм одного языка в пределах государства и в разных государствах. Разделенные языки. Иерархия социумов и функционирование языка.
10. Язык  в  межэтнических  контактах,  язык-посредник,  лингва-франка.   Зарождение
контактного языка. Типы пиджинов и их эволюция. Становление развитых контактных языков. Контактный континуум. Функционирование развитых пиджинов и креольских языков. Статус суржика и трасянки.
11. Язык в межличностных отношениях. Социальные аспекты речевого поведения.
Социолингвистическая   теория   речевого   поведения.   Социальные   детерминанты   речевого поведения. Речевое поведение индивида. Коммуникативный репертуар индивида. Язьпс социального статуса.
12. Стратификация языков по их использованию, значимости и престижу. Языковое
поведение индивида, выбор кода. Коммуникативная компетенция и культурно-энциклопедическая компетенция как ее составляющая.
13. Понятие социальной идентичности. Языковые варианты. Национальность и нация.
Национализм,  государственность  и  язык.  Многоязычие.  Статус  языка (государственный, официальны]!, титульный). Формы существования языка. Язык и диалект. Диалект и регистр. Материнский язык, родной язык, первый язык.
14. Понятие языковой ситуации. Определение языковой ситуации. Типология языковых
ситуаций      (экзоглоссные      сбалансированные      языковые      ситуации,   экзоглоссные
несбалансированные языковые ситуации, эндоглоссные сбалансированные языковые ситуации, эндоглоссные несбалансированные языковые ситуации).
15. Пределы сознательной активности общества по отношению к языку. Создание терминологий. Сознательное начало в истории литературных языков.
16. Реформы  письменности, разработки письменности для бесписьменных языков.
Факторы, влияющие на выбор системы письма.
17. Литературный язык как высшая форма существования языка. Природа языковых норм.
Внутренние законы развития языка. Типологические различия литературных языков. Дистанция между литературной и нелитературной речью. Различия в социальных функциях литературных языков. Факторы национально- исторического своеобразия литературных языков.
18. Владение языком как социолингвистическая проблема. Собственно лингвистический
уровень. Национально-культурный уровень. Энциклопедический уровень.
19. Билингвизм и диглоссия. Типология билингвизма и диглоссии. Функциональные типы
билингвизма. Функциональные типы диглоссии. Виды билингвизма по монографии Р.Т. Белла. Методы изучения билингвизма.
20. Некоторые типичные языковые ситуации в современном мире. Языковые ситуации в
бывшем СССР; социолингвистические проблемы и этноязыковые конфликты России и ближнего зарубежья.
21. Языковые   контакты   и   эволюция   языков;   социолингвистический   подход   к
заимствованиям;   субстрат   и   суперстрат,   смена   языка,   конвергенция,   языковые   союзы. Взаимовлияние языков как главный фактор эволюции.
22. Языки-посредники    естественного   происхождения.    Контактные   языки    как
специфический   результат    языковых   контактов.   Социально-исторические предпосылки возникновения   контактных   языков.   Жаргон,  пиджин,  креольский  язык.   Постконтактный континуум. Проблема генетической принадлежности контактных языков. Контактные языки в Атлантике и Меланезии. Руссенорск. Русско-китайский пиджин. Международные «плановые языки».
23. Интерлингвистика.    Плановые    языки    (искусственные).    Специализированные
искусственньie языки. Создание языков авторами художественных произведений.
24. Язык и культура. Культурное и природное в языке. Язык и культура как две
взаимообусловленные сущности. Языковой компонент культуры социума. Общечеловеческий культурный компонент в языковой семантике. Межкультурная коммуникация. Безэквивалентная лексика и лакуны. Своеобразие нормативно-стилистического уклада разных языков. Национально-культурная специфика речевого поведения. Речевой этикет. Языковая и поэтическая картины мира как формы фиксации национальной культуры. Культурные смыслы в паремиях и фразеологизмах. Лингвокультурная грамотность и прецедентные тексты.
25. Язык и религия  как первые моделирующие системы человеческого сознания.
Функциональное двуязычие культового и народного языков. Конфессиональные факторы в социальной истории языков. Магическая («заклинательная») функция языка и неконвенциальное (безусловное) отношение к знаку. Слово в ритуале. Мифология речи. Табу и эвфемизмы. Мифы о букве и магия письма. Религиозные истоки первых концепций языка.
26. Языковая политика, языковое планирование, языковое строительство. Национально-
языковая поли гика. Объекты и субъекты в языковой политике. Профили языковой политики в зависимости от типа социума. Уровни национально-языковой политики. Типы государственных стратегий   в   регулировании   взаимоотношений   этносов   и   языков.   Индивидуальное   и государственное языковой планирование. Последовательность шагов при языковом планировании. Типология языковой политики. Финансово- экономические рычаги в языковой политике.
27. Аспекты юридической регламентации и границы действия законов о языке. Правовой
статус языков. Законы о языке и права человека. Закон о языке Российской Федерации и Закон о языках народов РФ. Европейская хартия региональных языков или языков меньшинств.
28. Язык и власть. Язык как инструмент власти. Языковое варьирование как источник
имплицитного воздействия на сознание. Язык советской эпохи. Тоталитарный дискурс. Языковое сопротивление. Государственные и официальные языки; использование языка в государственных институтах; языковая политика, языковое строительство. Язык и образование. Язык и идеология. Политический дискурс.
29. История языков. Социальные и психологические факторы. Своеобразие языка на разных
ступенях социальной истории народа. Язык в первобытном обществе. Языки ранних государств. Языковые ситуации феодальной поры. Языковое существование в послефеодальное время. Революции и язык. Письмо и язык как факторы языковой эволюции. История русского языка.
30. Изменения (универсальные и исторические) в развитии языков. Закономерности
изменений в языках: истоки общности, факторы различий. Основные направления социальной эволюции языков. «Регресс» и «прогресс» в истории языков.
31. Современные социолингвистические школы и направления исследований.
32. Социолингвистический аспект межличностной и межкультурной коммуникации.
Анализ речевого взаимодействия. Межкультурные различия в представлениях о вежливости.
