Страноведение
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Por más diversas que estén las zonas climáticas, en España el clima subtropical mediterráneo predomina, con invierno suave y corto y verano seco y caliente. Pero el clima mediterráneo preserva solamente al sur y al este de la peninsula. El verano seco y cálido y el invierno muy suave y húmedo son típicos para Cataluña, Valencia y Andalucia. Pero cuanto más lejano de la costa, tanto más fuerte es la influencia de la zona climática continental. En Castilia y La Mancha desde mayo hasta septiembre literalmente calor se ensaña: el invierno es largo y sobre la meseta secada hace golpes de viento penetrante y frío. El clima de Galicia, Asturia, Cantábria y Vasconia es especialmente húmedo. Todo el año hace aguaceros en estes regiones. En este tiempo al sur y al sudeste de España rancheros sufren de sequía.
Heladas de invierno y nieve no son raras en Pireneos (Principado de Andorra), Sierra Nevada (Andaluceq \o (i;´)a) y Sierra de Guadarrama (cerca de Madrid). Balnearios de montañas no cierran todo el año. Aragon y parcialmente Castilia norte se cubren de vestimenta fina y blanca a tiempos tambien. En el centro de España en verano la temperatura durante el deq \o (i;´)a sube hasta +30 grados y or la noche baja hasta +15 grados. 

El tiempo meq \o (a;´)s favorable para turistas de otros paeq \o (i;´)ses son los periodos entre marzo y junio y desde de la media de septiembre hasta el fin de octubre tambien. En la costa el mar regula la temperatura y es caluroso siempre. El clima del Mediterráneo de España es muy suave. Aeq \o (u;´)n en invierno la temperatura no baja la marca de +17-19 grados centígrados. En verano la temperatura sube +32 grados centígrados raramente. Temporada de veraneo dura desde el junio hasta octubre. En las islas de archipiélago canario situadas en el Atlantico, a noroeste de eq \o (A;´)frica (la mayora de ellas es Tenerife) la temperatura media del año es +20 grados centígrados. A pesar de ausencia de calor, el sol es muy intensivo. El agua es calurosa todo el año.
p. 42 #2

Mursia es la region agricultura con los suelos fertiles, aunque la gran parte de estos suelos son secos. Meq \o (a;´)s profitable, sin embargo, esteq \o (a;´)n los suelos riegos. Los eq \o (a;´)rboles frutos, limonero, arboles de naranjas, tambien albaricoqueros, membrillos y melocotoneros estan transplantado en estos suelos. Murcia es la parte de España meq \o (a;´)s importante para cultivaracieq \o (o;´)n de los limones. En estos suelos secos esteq \o (a;´)n cultivados las algarrobas, los almendros, los olivos, en la occidental parte de este regieq \o (o;´)n esteq \o (a;´)n situadas las plantaciones de atocha, que es la maliza usando para produccieq \o (o;´)n de los colorantes.


La ocupación básica de los habitantes de la Rioja - la agricultura que se distingue de una variedad de las culturas criadas aquí. En  su base está prosperada con éxito la industria de la elaboración de la producción de agricultura. Entre criado en La-riohe cultivos agriculos debe llamar en primer lugar la uva, de que fabrican  los vinos de mesa de la calidad superior. La población local se ocupa de la exportación de los vinos, a partir del siglo XVI. En el siglo XIX, cuando la filoxera (un pequeño escarabajo que pone el daño enorme a las viñas) ha destruido la parte considerable de las viñas de Francia, en la La-Rioja eran desembarcadas las clases de la uva, que eran criadas tradicionalmente en esta país vecino, y los asuntos en las viñas de la La-Rioja han ido aún mejor. En las tierras fértiles a lo largo del río Ebro crían los tomates, el pimiento, el guisante, el espárrago, las frutas y la multitud de otras cultivos agriculos.


Valencia – la región agrícola más desarrollada de España; además, la industria por la elaboración hortalizas y las frutas es alto desarrollada aquí. La Tierra de esta región es extraordinariamente fértil y en algunas regiones permite recoger por dos - tres cosechas por año. En invierno crían la col de color y la col blanca, а en verano - los tomates, el pimiento, la cebolla, la ensalada y las sandías. Excepto la agua de río para la irrigación de las tierras usan las aguas subterráneas, se apartan a los campos por medio de las bombas. Aun en tiempo del dominio romano en estos lugares era construido el sistema de irrigación, aunque es necesario decir que el mejoramiento esencial del sistema de irrigación era pasado ya durante el dominio de los musulmanes. Durante la Edad Media los musulmanes, а más tarde los moriscos, e.d. los árabes que han abrazado el cristianismo, han aportado la contribución grande al desarrollo de la agricultura a esta parte de España. Criaban las naranjas, la morera, el arroz. Además, han puesto la base de la industria textil y la producción de la cerámica. Las frutas en general y los agrios en particular – las culturas más rentables para la agricultura. El consumo los crece con el aumento del nivel de vida de la población. Las naranjas españolas, que por primera vez empezaban a ser exportadas a otros países, por ejemplo a Inglaterra, aun en 1849, continúan quedarse competitivo en el mercado mundial, con las naranjas de Morokko, Italia, Israel y Suráfrica. En Valencia recogen las cosechas del arroz más alto en todo el mundo. Lo crían en las localidades pantanosas, especialmente en la costa. El arroz – la base de paella de Valencia, el plato más popular español. Excepto el arroz otros componentes de paella son los tomates, la cebolla, el azafrán y los dones de todo género del Mediterraneo. Existe más de cincuenta modos de la preparación de este plato.
